

Московский университет коммерции и права

Уральский институт коммерции и права

В.Ф.Дворянов

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
РОССИИ**

Курс лекций



Екатеринбург, 1995

96-3

5646a

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ
БЕСПЛАТНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

В.Ф.Дворянов

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
РОССИИ**

Курс лекций

Екатеринбург, 1995

превышать трети заработка и средства от них должны были идти на нужды рабочих.

Прокатившиеся по всей стране стачки свидетельствовали о наступлении нового этапа в рабочем движении. Возросла сплоченность и организованность российского пролетариата, который становился важной общественной силой в предстоящей политической борьбе. Именно в этот период стали закладываться основы социал-демократического мировоззрения, когда народнические идеи, делавшие ставку на артельное крестьянское производство, отрицавшие наличие капиталистических отношений в России, все меньше и меньше отвечали настроениям активной рабочей массы. Это вело российское рабочее движение, как и рабочих развитых капиталистических стран, к восприятию марксизма как одного из ведущих теоретических направлений. Марксизм привлекал к себе все больше сторонников. Теория марксизма, зародившаяся еще в 40-х гг. XIX в., постепенно становилась главной формой мирового социалистического мышления, идеологии вступающего в политическую борьбу пролетариата. Под влиянием этой теории находились возникшие на рубеже 80-х гг. социалистические и социал-демократические партии Германии, Франции, Англии, Испании, Италии, Венгрии, Чехии, Бельгии, Голландии, Дании, США. Что касается России, то распространение в ней марксизма началось в 80-е годы. В идеях Маркса и Энгельса, как и в любой научной концепции несомненно содержались определенные ошибки, но тем не менее эти идеи были новым шагом в познании человеческого общества, его политической и экономической деятельности. Российских революционеров, выросших в условиях деспотического государства, марксизм привлекал своей ясностью объяснения прошлого, настоящего, возможных путей в будущее, а главное, идеей насилия, как «повивальной бабки истории». Вместе с тем особенности огромной многоукладной и многонациональной страны, какой была Россия, предыдущие общественные течения, особенно народничество, оказывали серьезное влияние на восприятие марксистской концепции.

2. Возникновение социал-демократического течения

В распространении марксизма в России важную роль сыграла группа «Освобождение труда», которая была создана под руководством Г.В. Плеханова в Женеве (сентябрь 1883 года). Выдающийся деятель российского и международного движения, Плеханов примыкал к народникам, входил в число активистов организации «Земля и воля», а после ее раскола руководил народнической организацией «Черный

передел».

Скрываясь от преследования полиции, Плеханов в январе 1880 года эмигрировал в Швейцарию. Здесь вместе с другими русскими революционерами (П.Б. Аксельродом, В.И. Засулич, Л.Г. Дейчем, В.Н. Игнатовым) создает самостоятельную социал-демократическую организацию под названием «Освобождение труда». Цель этой вновь созданной группы состояла в том, чтобы распространять идеи социализма путем перевода произведений К. Маркса, и Ф. Энгельса на русский язык, подвергать критике ошибочные взгляды народников, разрабатывать вопросы российской общественной жизни с позиций теории социализма и интересов трудящихся масс.

Несмотря на трудности, связанные с материальными средствами, сложностями по транспортировке литературы, оторванностью от России, эта большая сплоченная группа проводила важную работу. К середине 80-х гг. группа «Освобождение труда» установила связи с российскими подпольными революционными кружками, добилась своего признания.

Участники этой группы перевели и издали ряд работ Маркса и Энгельса, в частности «Манифест Коммунистической партии», «Наемный труд и капитал», «Нищета философии», «Развитие социализма от утопии к науке», «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» и др. Всего с 1882 года по 1900 год было переведено, издано и переиздано около 30 произведений Маркса и Энгельса.

Кроме того, плехановская группа выпускала брошюры для рабочих, организовала издание журнала под названием «Социал-демократ». Сами члены этой группы, и в первую очередь Плеханов, активно занимались литературной деятельностью. В своих трудах они критиковали взгляды народников, анализировали основные проблемы общественной жизни страны. Коротко остановимся на наиболее известных работах Плеханова: «Социализм и политическая борьба» (1883 год), «Наши разногласия» (1885 год) и «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (1894 год). «Социализм и политическая борьба» - это, по сути дела, первый программный документ российской социал-демократии. В этой работе Плеханов критически проанализировал все современные политические течения от анархистов до народников. Он сделал выводы о том, что «без революционной теории нет революционного движения... Революционная, по своему внутреннему содержанию, идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывные вещества в мире». [1]

Разграничивая демократический и социалистический этапы

революции. Плеханов считал, что на первом этапе революционеры должны вести борьбу за демократическую конституцию и готовить создание рабочей социалистической партии. Основные условия, по его мнению, следовало направлять на работу среди промышленного пролетариата, хотя он не сбрасывал со счетов и крестьянство, среди которого тоже требовалось вести революционную пропаганду. Небезынтересно мнение Плеханова о том, что «пока рабочий класс не развился еще до решения своей великой исторической задачи, обязанность его сторонников заключается в ускорении его развития, а не в придумывании социалистических экспериментов..., исход которых всегда более чем сомнителен». [2]

Примечательно, что Плеханов уже тогда выступал против «исторического нетерпения», характерного для народолюбцев, против того, чтобы «подталкивать» историю, что позднее явилось одним из важнейших его разногласий с Лениным.

В работе «Наши разногласия» Плеханов глубоко проанализировал экономическое и социальное развитие пореформенной России. Он убедительно показал ошибочность взглядов народников, считавших, что в силу своей «самобытности» Россия минует капитализм, развенчал их мнение о крестьянской общине как зародыше социализма. Плеханов пророчески предсказал неизбежность разрушения общины под воздействием развивающегося капитализма. Показав историческую закономерность перехода к социализму, необходимость создания социалистической рабочей партии, он вместе с тем не отрицал важной роли террористической борьбы в освободительном движении.

Рассмотрению философских предпосылок марксизма, анализу его основных положений посвящена работа Плеханова «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю». В этой работе он охарактеризовал марксизм как высшую в тот момент ступень научного познания общества, сравнивая его с дарвинизмом в естествознании. В соответствии с философией марксизма Плеханов выдвигал на место критически мыслящей личности, готовой к самопожертвованию, новый общественный класс - пролетариат.

Осенью 1883 г. участники группы «Освобождение труда» разработали проект программы, в котором ставились задачи пропаганды марксизма, организации рабочих для политической борьбы, свержения абсолютной монархии и др. Выдвигались также вопросы, связанные с борьбой за демократическую конституцию, обеспечение политических свобод, неприкосновенность личности и жилища, свободу передвижений и занятий, равноправность всех граждан. Выдвигалось требование выкупа

земли и наделения ею общин, права выхода из общины и отказа от надела. Важная задача возлагалась на интеллигенцию, которая рассматривалась как «глава современного освободительного движения».

В составленном позднее (1885 г.) втором варианте «Проекта программы русских социал-демократов» к прежним положениям было добавлено требование захвата «рабочим классом политической власти»; всеобщего бесплатного и обязательного образования. Следует заметить, что выдвигаемые в этих проектах общедемократические требования вошли в первую программу РСДРП, принятую в 1903 г.

Таким образом, группа «Освобождение труда» подготовила идейную базу социал-демократического движения в России, положила начало соединению теории социализма с рабочим движением.

Социал-демократические группы и кружки действовали и в самой России. Так, в 1883 г. в Петербурге была создана первая социал-демократическая организация под руководством студента Петербургского университета Д.Благоева, просуществовавшая три года. Эта группа, названная «Партией русских социал-демократов», состояла в основном из студентов и имела целью пропагандировать среди рабочих идеи социализма. Члены группы создали кружки, в которых с рабочими проводились занятия по различным теоретическим проблемам, выпустили два номера газеты «Рабочий».

В 1885-1888 годах в Петербурге действовала и другая социал-демократическая группа «Товарищество Санкт-Петербургских мастеровых», во главе которой стоял П.В.Точисский. Члены этой группы занимались культурно-просветительной деятельностью, пропагандировали социалистические идеи, вели полемику с народниками.

Но наиболее крупный след в истории российской социал-демократии раннего периода оставила созданная в 1889 г. в Петербурге группа под руководством М.И.Бруснева. В ее состав входили рабочие, представители интеллигенции, студенчества. Ставя своей целью подготовку развитых и сознательных социал-демократов из рабочей среды, эта группа создала разветвленную систему кружков, которые действовали почти во всех районах Петербурга. Вместе с тем, участники этой группы налаживали связи с социал-демократическими кружками других городов; Москвы, Тулы, Киева, Харькова, Нижнего Новгорода и др.

Действовавшие в России в 80-е - начале 90-х годов группы и кружки сыграли важную роль в становлении социал-демократического течения, они заложили основы теории и программы социал-демократической партии.

В середине 90-х гг. XIX в. на арене марксистского течения российской общественно-политической мысли появляются такие теоретики, как Ю.О.Мартов, А.Н.Потресов, П.Б.Струве, М.И.Туган-Барановский, В.И.Ульянов (Ленин), Н.А.Бердяев, С.Н.Булгаков, которые продолжают развенчивать народничество. В то же время социал-демократы стали переходить от пропаганды среди узкого слоя активных рабочих к агитации в широких массах. Одной из самых влиятельных социал-демократических организаций в этот период была действовавшая в Петербурге организация, именуемая «Союз борьбы». В её руководство входили В.И.Ленин, Ю.О.Мартов, А.Н.Потресов, А.А.Ванеев, П.К.Запорожец, А.Л.Малченко, Г.М.Кржижановский, С.И.Радченко. «Союз» представлял собой централизованную организацию, действовавшую на принципах твердой дисциплины и строгой конспирации. Помимо руководящего центра - общегородского комитета, «Союз» имел районные звенья и рабочие кружки. Члены «Союза» выпускали листовки, прокламации, руководили стачками.

В 80-х годах в российском социал-демократическом движении стали проявляться различные направления, среди которых особенно были заметны революционное и реформистское. В рядах российских марксистов велись дискуссии, касавшиеся вопросов экономической и политической борьбы, роли революционной теории и других вопросов рабочего движения. Особенно острой была полемика, связанная с выступлениями одного из руководителей германской социал-демократии, ученика и соратника Маркса и Энгельса Э.Бернштейна. Он считал, что по мере развития общества, накопления о нем новых знаний следует пересматривать, или другими словами «ревизовать» марксизм. Бернштейн выступал также за поэтапный реформистский путь движения пролетариата к социалистическому будущему, выдвинув лозунг - «движение - все, конечная цель - ничто».

Во второй половине 90-х годов среди российских марксистов выделились три течения: «легальные марксисты», «экономисты» и ортодоксальные или революционные марксисты.

Коротко остановимся на их взглядах. «Легальные марксисты» (Н.А.Бердяев, С.Н.Булгаков, П.Б.Струве, М.И.Туган-Барановский и др.) в целом разделяли экономическую теорию марксизма, но не принимали его политические, философские положения относительно роли революции, сущности государства, неизбежности социалистической революции. Некоторые из «легальных марксистов», например, Бердяев, Булгаков, в конце концов пришли к полному отрицанию марксизма, став идеологами так называемого русского идеализма.

«Экономисты» (Е.Д.Кускова, С.Н.Прокопович и другие) выступали сторонниками экономической агитации, ставили на первое место проведение реформы. Но это течение не было однородным, одни из них активно пропагандировали идеи буржуазного реформаторства, другие высказывали взгляды, которые прямо смыкались с анархизмом.

Революционные (ортодоксальные марксисты - Г.В.Плеханов, В.И.Ленин, Ю.О.Мартов и другие) считали, что политическая агитация должна способствовать тому, что рабочее движение будет переходить от стихийных бунтов к сознательной борьбе с царизмом. Критикуя «легальных марксистов» и «экономистов», революционные марксисты выступали за приоритет политической борьбы, сплочение пролетарского авангарда в самостоятельную политическую партию, отстаивали идею гегемонии пролетариата.

Следует сказать, что несмотря на разность взглядов, представители различных течений марксистской мысли видели возможность совместной деятельности. Так, социал-демократы таких городов, как Москва, Петербург, Нижний Новгород, Киев, Екатеринослав, Харьков, Вильно взялись за подготовку создания партии, чтобы объединить в нее отдельные социал-демократические организации. С инициативой созыва съезда выступила киевская социал-демократическая группа, а его делегатами стали представители четырех «Союзов борьбы» (петербургского, московского, киевского, екатеринославского), а также Бунда и «Рабочей газеты», созданной для подготовки к съезду.

Съезд состоялся в Минске и проходил в течение трех дней (1-3 марта 1898 г.). Было принято решение о слиянии «Союзов борьбы», группы «Рабочей газеты» и Бунда в единую организацию, названную «Российской социал-демократической рабочей партией». Были определены организационные принципы построения новой партии, избран ЦК в составе С.И.Радченко, В.Л.Эйдельмана и А.И.Кремера.

Несмотря на то, что I съезд РСДРП не принял ни Программу, ни Устава партии, этот съезд стал крупным этапом в истории создания социал-демократической партии, в развитии российского рабочего движения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Плеханов Г.В. Избранные философские произведения. М., 1956. Т.1, С.95.
2. Там же, С.102.
3. Витте С.Ю. Воспоминания. М., 1960. Т.2. С.291.
4. Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Т.6. С.178, 182.
5. Сборник программ политических партий России. Вып.2. СПб., 1906. С.1.
6. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Издание 9. М., 1984. Т.1. С.118, 130-131.
7. Революционная Россия. 1905. N 77.
8. Протоколы I съезда партии социалистов-революционеров. СПб. 1906. С.286.
9. Столыпин П.А. Нам нужна Великая Россия // Полное собрание речей в Государственной Думе и Государственном совете. 1906 - 1911 г. М., 1991. С.105.
10. Аврех А.П. П.А.Столыпин и судьба реформ в России // Коммунист. 1991. № 1. С.51.
11. Бразоль Б.Л. Царствование императора Николая II в 1894-1917 годах в цифрах и фактах. Нью-Йорк. 1968. С.11.
2. Вехи. Сборник статей о русской интеллигенции. М., 1909. С.11.
13. Возвращенная публицистика. 1900 - 1917. М., 1991. Кн.1.
14. Россия и свобода. 1915 г. N 3. 16 сентября.
15. Сидоров А.Л. Экономическое положение России в годы первой мировой войны. М., 1973. С.374-375.
16. Басманов М.Н., Гусев В.К., Полушкина В.А. Сотрудничество и борьба. М., 1988. С.113-127.
17. История России. Курс лекций по истории России с древнейших времен до наших дней. Екатеринбург, 1992. С.238.
18. Крузе Э.Э. Положение рабочего класса России в 1900 - 1914 гг. Л., 1979, С.44.
19. Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т.28. С.467.
20. Троцкий Л. Моя жизнь. Опыт автобиографии. Берлин, 1930. Т.2. С.110.
21. Троцкий Л.Д. К истории русской революции. М., 1990. С.150.
22. Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Т.35. С.311.
23. Бордюгов Г., Козлов В., Логинов В. Личность. Доктрина. Власть // Коммунист. 1990. N 5. С.65.
24. Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Т.39. С.406.

25. Правда, 1917 г., 26 октября.
26. Новая жизнь. 1918, 9 января.
27. Волкогонов Д.А. Сталин. Политический портрет. М., 1922.
28. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Издание 9. М., 1984. Т.4. С.276.
29. Там же, стр.295.
30. Там же, стр.263, 269.
31. Бухарин Н.И. Путь к социализму // Избранные произведения. Новосибирск. 1990. Стр.265.
32. Сталин И.В. Соч. М., 1946-1948 г. Т.11, Стр.6.
33. Сталин И.В. Соч. М., 1946-1948 г. Т.12, Стр.121, 129, 131-132, 134.
34. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Издание 9. Т.5. М., 1984. Стр.31.
35. Сталин И.В. Соч. М., 1946-1948 г. Т.12, Стр.166, 170.
36. Оглашению не подлежит. СССР-Германия. 1939-1944 гг // Сборник документов. М., 1991. С.96.
37. Оглашению не подлежит. СССР-Германия. 1939-1944 гг // Сборник документов. М., 1991. С.121.
38. Оглашению не подлежит. СССР-Германия. 1939-1944 гг // Сборник документов. М., 1991. С.125.
39. Вестник МИД. 1990. № 2. С.12, 13.
40. Военно-исторический журнал. 1989. № 3. С.234.
41. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945. М., 1965. Т.6. С.125.
42. История внешней политики СССР. М., 1986. Т.2. С.20.
43. История внешней политики СССР. М., 1986. Т.2. С.124.
44. Алексеев А.И. Карибский кризис, как это было // Открывая новые страницы... С.157-172.
- Неизвестное о развязке карибского кризиса // Военно-исторический журнал. 1990. № 10,
45. Правда. 1979. 21 декабря.
46. Народное хозяйство СССР. 1922-1982 // Юбилейный статистический ежегодник. М., 1982. С.100-103.
47. Народное хозяйство СССР за 70 лет // Юбилейный статистический ежегодник. М., 1987. С.126.
48. XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза. Стенографический отчет. М., 1976. Т.1. С.62.
49. Аргументы и факты. 1989. № 22. С.5.

СОДЕРЖАНИЕ

От автора	3
Введение	4
Развитие капитализма и рост общественно-политического движения в России во второй половине XIX века.	11
1. Особенности развития России и ее социально-классовая структура	11
2. Зарождение общественно-политического движения	17
Социал-демократическое движение в России во второй половине XIX в.	21
1. Социальное и политическое развитие российского пролетариата	21
2. Возникновение социал-демократического течения	24
Россия в преддверии революции 1905 - 1907 годов.	30
1. Экономическая и политическая ситуация в России в 1900-1904 гг.	30
2. Формирование и деятельность партий либерально-буржуазного и революционно-демократического направлений	34
Политические партии России в революции 1905 - 1907 годов.	38
1. Расстановка политических сил накануне революции	38
2. Деятельность политических партий в период революции	43
Экономическое и политическое положение в России в 1907 - 1914 гг.	51
1. Столыпинские реформы и их результаты	51
2. Политические партии в условиях столыпинских реформ. Формирование парламентских традиций	55
Первая мировая война (1914 - 1918 гг.)	61
1. Причины и характер первой мировой войны	62
2. Отношение классов и партий России к мировой войне	64
3. Признаки революционной ситуации в период мировой войны	68
Февральская буржуазно-демократическая революция в России.	70
1. Нарастание революционной ситуации в России	70
2. Особенности Февральской революции	73
Развитие политических событий в России после Февральской революции	78
1. Расстановка политических сил в России после Февральской революции	78

2. Подготовка и осуществление Октябрьского восстания.	83
Приход большевиков к власти	83
Россия в период становления Советской власти (ноябрь 1917-1920 гг.).	88
1. Заключение мирного договора с Германией	89
2. Экономическая ситуация в стране. Политика «военного коммунизма»	93
3. Гражданская война в России	98
Страна в условиях новой экономической политики.	106
1. Причины перехода к новой экономической политике	106
2. Успехи новой экономической политики и борьба за власть в партийном руководстве	110
3. Внутренняя противоречивость новой экономической политики и ее свертывание	115
Внешнеполитический курс СССР в период с 1924 по 1939 г. Социально-политическая обстановка в мире.	118
1. Развитие стабилизирующих процессов в капиталистических странах и изменение внешней политики СССР	119
2. Мировой экономический кризис и зарождение очагов второй мировой войны	122
Развитие советского общества в 20-30-е гг.	127
1. Борьба за выбор путей развития страны	127
2. Политика «большого скачка» и ее результаты	131
Начало второй мировой войны (1939 - июнь 1941 гг.).	135
1. Причины второй мировой войны. Нападение Германии на Польшу	136
2. Расширение фашистской агрессии и подготовка войны против СССР	142
Великая Отечественная война советского народа (1941 - 1945 гг.)	148
1. Нападение Германии на СССР. Характер и цели Великой Отечественной войны советского народа	149
2. Объективные и субъективные причины временных неудач Советского Союза в начале Великой Отечественной войны. Срыв плана молниеносной войны	151
3. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны	159
4. Итоги второй мировой войны	162
Расстановка политических сил в мире после второй мировой войны (1945 - начало 60-х гг.)	164

1. Послевоенный раскол мира	164
2. Противостояние двух мировых систем	171
Противоречивость социально-экономического развития СССР (1945 -1964 гг.).	175
1. Кульминация сталинского тоталитарного режима	175
2. Первые попытки либерализации административно-командной системы	178
Нарастание негативных явлений в жизни советского общества (середина 60-х - середина 80-х гг.).	185
1. Противоречивость внутренней и внешней политики Советского Союза	185
2. Застойные явления в обществе и попытка перемен	188
Кризис социально-экономической системы СССР и попытка обновления советского общества.	193
1. Поиски путей реформирования общества	194
2. Влияние процессов обновления в СССР на мировое сообщество	202
Августовский путч (1991 г.) и становление новых органов власти России	205
1. Причины и последствия путча	205
2. Поиски выхода из кризиса власти	208
Вместо заключения	217
Видные государственные и политические деятели России конца XIX- начала XX века	220
Видные государственные и политические деятели России советского периода	224
Словарь терминов	231
Хронологическая таблица	244
Литература	262
Содержание	264

Виктор Федорович Дворянов
 Политическая история России
 Курс лекций

Оператор компьютерной верстки: Н.В.Рылова

Лицензия № 071182 от 15.06.95 г.

Сдано в набор 21.07.95. Подписано в печать 21.08.95.

Гарнитура Бодони.

Формат 84x108

Усл.печ.л 15,9 л.

Печать офсет.

Заказ № 229

Бумага тип.

Тираж 500 экз.

Оригинал макет подготовлен к печати в Уральском институте
 коммерции и права
 620027, Екатеринбург, ул.Луначарского 81.

Типография НПО "Уралсистем"
 620027, Екатеринбург, ул.Луначарского 81.